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tƻƳƴƝƪ Wŀƴŀ ±łƴƛ Ǿ YƭŀŘƴŠ 
 

Do té doby, než našel Jan Váňa v polovině 19. století vydatnou sloj 
černého uhlí poblíž, bylo Kladno jen malou nevýznamnou vesničkou 
u Prahy. Jeho nález vše zdejší z gruntu změnil. Vyrostly zde doly a 
železárny a Kladno mohutnělo a bohatlo. 
. 
Však mu také vděční Kladeňáci oplácejí svou nehynoucí přízní. Poté, 
co jeho původní hrob po zrušení starého hřbitova (u nynějšího 
divadla) krášlil křižovatku pod Frankem, jej přestěhovali na nový 
hřbitov, kde ho bohužel osadili dvěma tisy. 
. 
Když jsem jej viděl nedávno zarostlý tak, že se k náhrobnímu kameni 
nedalo pomalu prodrat, zavolal jsem Jirkovi Suchomelovi a udělali 
jsme si nedělně dopolední brigádu. Snad nám to kompetentní místa 
odpustí, zřejmě měly s hrobem jiné plány. 
. 
PS. Poděkování nejmenované značce aku nářadí, na vše stačily 2 
baterie 12V. Dobrý výkon!" 
 

Ing. K. Kestner r. 2023 
https://www.facebook.com/malodoly.uhelne, malodoly.netstranky.cz 

 

https://www.facebook.com/malodoly.uhelne
https://malodoly.netstranky.cz/
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tƻȊƴłƳƪŀ ǊŜŘŀƪŎŜ: V ǇǌƝǑǘƝƳ ǊƻŎŜ ǎƛ ǇǌƛǇƻƳŜƴŜƳŜ мслΦ ǾȇǊƻőƝ ǵƳǊǘƝ Wŀƴŀ 
±łƴƛΦ WŜ ǘƻ ǾȇȊǾŀ ǇǊƻ YtI¢ YƭŀŘƴƻΣ ȊŀƘłƧƛǘ ƧŜŘƴłƴƝ ƻ ƴƻǾŞ ȊŀƘǊŀŘƴƝ ǵǇǊŀǾŠ 
hrobu. 
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!ƳŜǊƛŎƪŞ ǳƘŜƭƴŞ Ǿłƭƪȅ 

Michal Hejna 

Boj českých horníků za lepší sociální a bezpečnostní podmínky je dobře 
zmapovaný. Byl zhodnocený v mnoha odborných i popularizačních 
článcích, popsán v románech, zvěčněn ve filmech, písních a poezii. Má své 
bardy, má své kladné i záporné hrdiny. To jsou tedy České země. Několik 
článků bylo v minulých číslech zpravodaje věnováno situaci ve Velké 
Británii. Jak tomu ale bylo třeba v takové Americe? Než se ponoříme do 
hlubin americké historie, je nutné upozornit, že je následující vyprávění 
zjednodušeno. Stejně jako u nás, i v Americe bychom našli „hodné“ a „zlé“ 
průmyslníky, stejně tak jako mezi horníky nebyli pouze kladní hrdinové. 
Popis situace ale zhruba odpovídá většinovému stavu.  

Oproti evropským zemím má, a hlavně měla, Amerika jedno specifikum, 
jímž je obrovská rozloha a nerovnoměrná obydlenost. Tak například 
obrovská ložiska kvalitního uhlí v horách širším okolí Pittsburghu byla 
známá dlouho, ale nikdo je netěžil, protože nebylo, jak je dostat 
z odlehlých oblastí k zákazníkům. Vše začala pomalu měnit až postupná 
výstavba železnic.    

Poptávka po uhlí zažívala první vrchol na konci 19. století. Dopravní spojení 
už začínalo být uspokojivé, ovšem jeden problém zůstával. Ložiska uhlí 
zůstávala v odlehlých oblastech a nebylo, kdo by je těžil. Těžařům ovšem 
nahrálo zrušení otroctví, které už sice oficiálně neexistovalo, ale to 
neznamenalo, že by se život většiny bývalých otroků nějak výrazně zlepšil. 
Většinou stejně neměli jinou možnost, než zůstávat na farmách a 
vykonávat tam těžkou a špatně placenou práci. Toho využívali náboráři 
těžebních společností, kteří objížděli farmy na jihu a lákali dělníky do 
uhelných táborů. 

Mnozí, kteří podlehli vábení náborářů, brzy zjistili, že realita se od slibů liší. 
Nízké platy a těžká práce zůstala, navíc ubytovny a obchody v uhelných 
táborech vlastnili majitelé dolů, kteří tam nepouštěli žádnou konkurenci. 
Tím dostávali většinu vyplacených peněz zpět na službách a zboží. Tímto 
způsobem žilo na přelomu 19. a 20. století téměř půl miliónu horníků.  
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Nedbalo se ani na bezpečnost a v letech 1880 až 1923 zemřelo při důlních 
nebezpečích těžko uvěřitelných více než 70 000 horníků. Do této statistiky 
se nezapočítávají úmrtí na následky nemocí z povolání, protože se takové 
statistiky kdysi nevedly. K největšímu důlnímu neštěstí došlo v roce 1907 
v Západní Virginii a vyžádalo si 362 obětí. Není divu, že se dělníci začali 
organizovat a v krátké době vzniklo několik odborových svazů. Problém 
byl, že dělníci pocházeli z mnoha etnických, rasových i jazykových skupin a 
vzájemná domluva a spolupráce nebyla vždy jednoduchá. Přesto se jim 
podařilo navázat mnohá jednání na úrovni jednotlivých států a federální 
vlády, ze kterých vzešlo několik zákonů zajišťujících bezpečnost práce. 
V roce 1910 vznikl státem řízený Báňský úřad, který měl na dodržování 
zákonů dohlížet. Vypadalo to tak, že začíná horníkům svítat na lepší časy, 
ovšem realita byla rozdílná. Inspektorů bylo výrazně méně než dolů, a 
navíc jich bylo mnoho úplatných, takže těžaře k dodržování zákonů nic 
netlačilo. 

Už od roku 1890 máme záznamy o prvních stávkách a ozbrojených 
konfliktech. Z rozčarování ze stavu po nadějném roce 1910 ovšem začínala 
stoupat jejich intenzita i rozsah. Toto období také bývá nazýváno jako 
období uhelných či důlních válek. V roce 1912 vstoupili do stávky za vyšší 
mzdy horníci v Západní Virginii. Stávka přešla v ozbrojené konflikty, které si 
vyžádaly desítky mrtvých a donutily guvernéra k vyhlášení stanného práva. 
Celoroční stávka dělníků v Coloradu vyhlášená v roce 1913 se do dějin 
zapsala hlavně požárem stanového městečka stávkujících vyvolaným 
protiodborovou milicí, při kterém uhořelo deset dětí a dvě ženy. 

Největší nepokoje proběhly v roce 1921 opět v Západní Virginii, v okrese 
Logan. Zapojilo se do něj tolik horníků, že se jejich střety s Národní gardou, 
policií a dalšími ozbrojenými složkami staly největším ozbrojeným 
konfliktem na území Spojených států od Občanské války. Nepokoje si 
nakonec vyžádaly nejméně 133 obětí, převážně z řad horníků.  

Zlepšení situace horníků nakonec přinesla odeznívající Velká hospodářská 
krize. V roce 1933 schválil kongres zákon o národní průmyslové obnově. 
Ten mimo jiné poprvé v amerických dějinách uzákonil právo dělníků na 
organizaci v odborových stavech a na kolektivní vyjednávání se 
zaměstnavateli. Zlepšily se tak nejen životní podmínky horníků, ale také 
povědomí o bezpečnosti práce, které vedlo k razantnímu snížení 
úrazovosti a úmrtnosti v dolech. 
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Obr.1. Horníci před vchodem dolu v Pensylvánii na konci 19. století (zdroj 
https://guides.libraries.psu.edu/). 

 

Obr.2. Chlapci zaměstnaní na přelomu 19. a 20. století v Pennsylvania Coal 
Company na vybírání hlušiny z uhelných skluzů (zdroj Library of Congress). 

https://guides.libraries.psu.edu/
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WŀǊƻǎƭŀǾ ±ȅƪƻǳƪΥ Yw!2MAROVA GALERIE 
 
 Ve Vašatově ulici stojí budova s čp. 1458, která proslula 
především jako tzv. Kračmarova galerie. Jedná se přízemní dvojkřídlý dům 
v podstatě dvojtraktové dispozice. Prosté eklektické průčelí je dnes 
zachováno jenom do Kleinerovy ulice, zatímco v nároží a do Vašatovy ulice 
se uplatňuje souvislý zasklený výklad z doby, kdy zde byla zřízena zmíněná 
obrazová galerie. Nad vchodem z Vašatovy ulice bývala busta dívky, která 
poukazovala na funkci objektu. Dům byl postaven v roce 1888. 
 Krejčí František Kračmar se narodil 25. října 1896 ve Slatině na 
Jičínsku. Do Kladna přišel po vzniku samostatného Československa a svoji 
živnost zde začal provozovat v roce 1922, tehdy ještě v domě čp. 457 
v Poděbradově ulici. Před rokem 1930 koupil dům čp. 1458 ve Vašatově 
ulici, kde provozoval vedle krejčovství také soukromou obrazovou galerii, 
kde podporoval především mladé začínající výtvarné umělce.  
 V roce 1938 zde vystavoval Stanislav Holeček, který se narodil 16. 
března 1900 v Kročehlavech. Byl malířem, grafikem a středoškolský 
pedagog. Byl absolventem Uměleckoprůmyslové školy v Praze. Působil pak 
jako pedagog v Liptovském Mikuláši a na gymnáziu ve Slaném. Zemřel 25. 
března 1976. 
 12. února 1939 byla v Kračmarově galerii slavnostně zahájena 
starostou Františkem Pavlem výstava obrazů akademické malířky Ludviky 
Smrčkové. Úvodní řeč pronesl legační rada ministerstva zahraničí Dr. 
Oldřich Heidrich. Jednalo se tehdy o výstavu padesáti originálů z cest 
autorky Norskem. Ludvika Smrčková se narodila 23. února 1903 v Kladně. 
Sklářská výtvarnice, akademická malířka. Absolvovala UMPRUM. Od roku 
1933 spolupracuje se sklářským průmyslem. Působila jako pedagog na 
středních a odborných školách. V letech 1948-1958 byla vedoucí výtvarnicí 
podniku Skloexport, Umělecké sklo a Ústředí výtvarného střediska 
průmyslu. Je členkou Svazu českých výtvarných umělců. Jejím hlavním 
oborem bylo umělecké sklářství. Navrhovala sklo ryté, malované, zlacené, 
sklo plastické, užitkové sklo, foukané, leptané a malované. Známý je její 
motiv lidické růže na rytém sklu. Kromě sklářské práce se uplatňuje i jako 
malířka – oleje, akvarely, ilustrace. Má řadu návrhů knižních vazeb a úprav 
knih. Měla řadu samostatných výstav v ČSSR, účastnila se řady výstav 
v zahraničí. Získala množství cen československých i zahraničních. Titul 
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národní umělkyně jí byl udělen v roce 1978, stejně jako čestné občanství 
města Kladna, Řád práce v roce 1983. Zemřela 20. ledna 1991 v Praze. 

14. března 1940 získal František Kračmar povolení na prodej ručně 
malovaných obrazů – originálů a grafiky – a od 1. dubna 1940 přestal 
provozovat krejčovskou živnost a začal se plně věnovat provozu galerie. 
Galerii pak provozoval i po skončení druhé světové války.  

16. září 1945 zde zahájil svoji výstavu obrazů kročehlavský malíř 
Jaroslav Paur.  Ten se narodil 25. července 1918 v Dubí. Studoval grafickou 
školu užitých umění profesora Rottera a Ukrajinskou akademii výtvarných 
umění v Praze. Byl žákem J. Obrovského. Studijně pobýval ve Francii, 
Švýcarsku, Polsku Počáteční tvorba byla ovlivněna atmosférou druhé 
světové války. Je autorem cyklů moderního města. Maloval 
expresionisticky květiny, kytice, figurální studie z prostředí artistů a krajiny 
na Kladensku, např. U Dobré, Z Vrapic, Železárny v Kladně ad. V roce 1945 
spolu s Karlem Součkem vytvořil cyklus kreseb ze zničeného Polska, který 
vystavovali v Kračmarově galerii od 14. března 1948.  Zemřel v Praze 21. 
prosince 1987. 

V roce 1948 daroval František Kračmar sto padesát obrazů ze své 
galérie městu Kladnu a ukončil tak svoji činnost galeristy. Zemřel v Kladně 
21. ledna 1972. 
 

¶ V. Bašta a kolektiv: Stavebně historický průzkum vybrané části 
území, 1. díl, Kladno 1978 

¶ Kronika města Kladna 1938, 1939, 1945, 1948 

¶ Vlastivědný sborník z roku 1932-33, Kronika 
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5ǻƳ őǇΦ мпру Ǿ YƭŀŘƴŠΣ ǎƻǳőŀǎƴȇ ǎǘŀǾΦ Cƻǘo J. Grubner 
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5ǻƭ YŀǘŜǌƛƴŀ мфсо 

Dne 3. ledna 1963 vznikl na 5ƻƭŜ YŀǘŜǌƛƴŀ v Modlanech v severočeském 
hnědouhelném revíru důlní požár, při kterém přišlo o život 15 horníků.  

Důl Kateřina, původně důl Doblhoff III (založen roku 1882) byl od roku 1945 
součástí těžebního komplexu Severočeských uhelných dolů. V roce 1963 těžba 
na tomto dole již pomalu končila, důl byl před úplným vyuhlením a během dvou 
let měl být zcela uzavřen. 

Důl Kateřina v Modlanech po roce 1945 
 
Tento dožívající důl však byl velmi pověstný četnými důlními zápary a ohni, 
jejichž příčinou byla hustá síť uzavřených starých chodeb a rozsáhlých 
vyrubaných prostor, ve kterých docházelo k nekontrolovaným průtahům větrů 
v důsledku depresních rozdílů. Tato skutečnost včetně vysoké náchylnosti 
uhelné sloje k samovznícení měla za následek, že počet záparů se každým 
rokem pohyboval mezi 700 – 800.  

Důl byl rozdělen na dvě větrní oblasti. Výdušná jáma č. 4 ovětrávala revíry 
Zálužany a Soběchleby, výdušná jáma č. 9 ovětrávala revír Bohemia a sklad 
výbušnin. Stará (vodní) a Nová jáma (těžní), propojená navzájem spletí chodeb 
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tvořily společný vtah pro obě větrní oblasti. Neutrální spojení s povrchem 
tvořila jáma č. 1 a dopravní vrt revíru Bohemia. 
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Důlní požár vznikl na chodbě č. 105, která tvořila diagonální spojení mezi 
dalšími dvěma diagonálami sousedních větrních oddělení.  Větry byly touto 
chodbou vedeny při malém depresním spádu na úpad s výškovým rozdílem 
22 m. V místě vzniku ohně byla tato chodba pod starými chodbami v první 
lávce, od nichž byla oddělena třímetrovou vrstvou uhlí. V tomto místě byly 
vytvořeny podmínky vzniku depresního záparu. Jak dlouho trval proces 
samovznícení nad chodbou 105 ve třímetrové nadstropní lavici, není 
známo. Vliv deprese směrem do starých chodeb a stařin v nadloží působil, 
že zplodiny záparu nebyly odváděny do průchodního větrního proudu. 
Proto také nebyly zjištěny žádné příznaky záparu. 

Husté kouře táhnoucí směrem k výdušné jámě byly zjištěny revírníkem     
2. úseku až 3. ledna v 15.20 h. !ƪǘƛǾƴƝ ȊłǎŀƘ ƴŀ ǳƘŀǑŜƴƝ ƻƘƴŠ ǎŜ opozdil, 
ǇǊƻǘƻȌŜ ƴŜōȅƭŀ ƪ ŘƛǎǇƻȊƛŎƛ ǘƭŀƪƻǾł ǾƻŘŀΣ ƴŜōƻǙ ǇƻǘǊǳōƝ ōȅƭƻ Ǿ ŘŞƭŎŜ рл ς 
ул ƳŜǘǊǻ ǊƻȊǇƻƧŜƴƻ ŀ ǇǊǻǘƻƪ ǾƻŘȅ ǳȊŀǾǌŜƴΦ  
K požáru byla vyslána jen ƴŜǵǇƭƴł őŜǘŀ ȊłŎƘǊŀƴłǌǻ, která se po 
nezdařených pokusech proniknout k ohni musela z ohrožených prostorů 
stáhnout. L ǇǌŜǎ ǘǳǘƻ ǎƪǳǘŜőƴƻǎǘ ŀ ƧƛȌ ȊƴłƳȇ ǊƻȊǎŀƘ ƻƘƴŠ ƴŜōȅƭȅ ǇƻǾƻƭłƴȅ 
őŜǊǘȅ ȊłŎƘǊŀƴłǌǻ Ȋ IƭŀǾƴƝ ōłƵǎƪŞ ȊłŎƘǊŀƴƴŞ ǎǘŀƴƛŎŜ Ǿ aƻǎǘŠΦ To se stalo 
ŀȌ Ǿ 17:30 h, ƪŘȅ ǎŜ ǎƛǘǳŀŎŜ Ǉǌƛ ȊŘƻƭłǾłƴƝ ǇƻȌłǊǳ ǾȅƳƪƭŀ ǾŜŘƻǳŎƝƳǳ 
ƭƛƪǾƛŘŀŎŜ ƘŀǾłǊƛŜ Ȋ rukou. 

Požár se stále rozhořoval, došlo k prohoření mezistropu do staré chodby   
a vypadnutí hořícího uhlí do chodby. Propadlá rozžhavená zásoba uhlí se 
postupně rozhořela a požár se přenesl na dřevěnou důlní výztuž. Vlivem 
tepelné deprese v labilní větrní síti došlo k zvratu proudění větrů v chodbě 
a husté dýmy se dostaly do vtažných větrních proudů. tǊƻ ƻǇƻȌŘŠƴŞ 
ƻŘǾƻƭłƴƝ ƻǎłŘŜƪ όǇƻ ŘǾƻǳ hƻŘƛƴłŎƘ ƻŘ ǾȊƴƛƪǳ ǇƻȌłǊǳύ ǎŜ ƧƛȌ ƴŜǇƻŘŀǌƛƭƻ 
мр ƘƻǊƴƝƪǻ ȊŀŎƘǊłƴƛǘΤ ǇǌƛǘƻƳ ƳƴƻƘƻ ƘƻǊƴƝƪǻ ƴŜǇƻǳȌƛƭƻ ǾǻōŜŎ ŦƛƭǘǊƻǾŞ 
ǎŜōŜȊłŎƘǊŀƴƴŞ ǇǌƝǎǘǊƻƧŜΦ Všechny pokusy o přímé hašení požáru                 
a prostorové uzavření požářiště v širším okruhu v dole, tj. uzavření 3. a 4. 
úseku, byly neúspěšné. Na stavbě uzávěr pracovalo celkem 8 čet se 48 
záchranáři. 

Při stavbě uzávěr hlásili četaři ze dvou míst výbuchy požárních zplodin 
v požářišti. Působením vzdušné rázové vlny byly již postavené dřevěné 
uzávěry vyraženy, čímž došlo k rychle se střídajícím pulzacím větrů. 
Působení vzdušné rázové vlny bylo hlášeno i z výdušné jámy č. 4.  
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bŀ ȊłƪƭŀŘŠ ǘŠŎƘǘƻ ǎƪǳǘŜőƴƻǎǘƝΣ kdy hrozilo ȊŀǎŀƘǳƧƝŎƝƳ őŜǘłƳ ǇǌƝƳŞ 
ƴŜōŜȊǇŜőƝ Ǿ ǇǌƝǇŀŘŠ ǾȇōǳŎƘǳΣ ōȅƭ пΦ мΦ мфсо Ǿ мΥпр Ƙ ǾȅŘłƴ ǇǌƝƪŀȊ 
k ȊŀǎǘŀǾŜƴƝ ŘŀƭǑƝŎƘ ǇǊŀŎƝ ŀ ƻŘǾƻƭłƴƝ ǾǑŜŎƘ ȊłŎƘǊŀƴłǌǻ ƴŀ ǇƻǾǊŎƘΦ .ȅƭƻ 
ȊǌŜƧƳŞΣ ȌŜ ƴƛƪŘƻ Ȋ ǇƻǎǘƛȌŜƴȇŎƘ ƴŜƳƻƘƭ ǇǌŜȌƝǘΦ ±ŜŘƻǳŎƝ ƭƛƪǾƛŘŀŎŜ ƘŀǾłǊƛŜ 
rozhodl o uȊŀǾǌŜƴƝ ǾǑŜŎƘ ƧŀƳ ƴŀ ǇƻǾǊŎƘǳΦ Nejprve byly uzavřeny vtažné 
jámy vodní a těžní. Po jejich uzavření došlo ke změně větrního režimu 
v dole a z výdušné jámy č. 9 se stala vtažná. Proto bylo přikročeno 
k uzavření této jámy a současně byl uzavírán i dopravní vrt. Dále 
následovalo uzavření jámy č. 1. V průběhu uzavírání došlo ke vzplanutí 
požárních plynů na výdušné jámě č. 4. Požár zachvátil celý objekt včetně 
ventilátorovny, jámový poklop byl žárem zdeformován a propadl se do 
jámy. Z jámového stvolu šlehaly plameny do výšky 15 – 20 m.  

 
Kouře valící se výdušnou jámou č. 4 
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V odpoledních hodinách 4. 1. 1963 došlo při uzavírání jam k výbuchu 
požárních plynů a poškození uzávěr na jámách č. 1, vodní a těžní. Teprve 
po opravě poškozených uzávěr byla v neděli 6. 1. uzavřena jako poslední 
jáma č. 4. Přestože byly jámové uzávěry neustále dotěsnovány, byly na 
povrchu jámy 4 zjišťovány koncentrace oxidu uhelnatého 0,1 % pronikající 
nadložím i jámovým zdivem. 

YƻƴŎŜƳ ƭŜŘƴŀΣ Ǉƻ ƳƴŠǎƝőƴƝƳ ƻȊŀǾǌŜƴƝ ŘƻƭǳΣ Ȋŀőŀƭȅ ƻǘǾƝǊƪƻǾŞ ǇǊłŎŜ.   Na 
základě příkazu ředitele SHD byla ustavena pracovní skupuna, která 
vypracovala vyriantní návrh zpřístupnění dolu s prvořadým cílem 
vyproštění postižených. Schválený profgram otvírky měl celkem 4 etapy, 
z nichž čtvrtá vbyla zaměřena na vyproštění postižených. 

První etapa otvírkových prací byla zahájena 30. 1. 1963, druhá, po 
částečném obnovení provozu dolu, začala 8. 2. a třetí etapa 21. 2. 1963. 
Než však mohlo dojít k vyproštění postižených na Dole Kateřina, dopadla 
na těžce zkoušené severočeské havíře a záchranáře další rána. 

Na konci odpolední směny dne 22. 2. 1963 došlo na Dole maršál Koněv 
v Dřínově k zadření pásu na sběrné pásové chodbě. Při prokluzu došlo 
následkem tření pohonných válců k jeho vznícení. 

Práce na Dole Kateřina tak mohly pokračovat až po uzavření Koněva. 
Vyproštění obětí, již ve značném stádiu rozkladu, bylo zahájeno 28. února 
1963 a ukončeno 8. března, kdy byl vyproštěn třináctý postižený. Dva 
z postižených nebyli v průběhu vyprošťovacích prací ani nikdy později 
nalezeni. 

Asanace havárie na Dole Kateřina trvala od 3. ledna do 12. dubna 1963. 
Zůčastnilo se jí 192 záchranných čet a 1 181 záchranářů revíru SHD, kteří 
prokázali nezměrnou osobní obětavost a statečnost. 

½Ŝ ǑŜǘǌŜƴƝ ƴŜƘƻŘȅ ǾȅǇƭȅƴǳƭŀ ǌŀŘŀ ƴŜŘƻǎǘŀǘƪǻΣ ƻǇƻƳŜƴǳǘƝ ŀ ǇƻǊǳǑŜƴƝ 
bezpeőƴƻǎǘƴƝŎƘ ǇǌŜŘǇƛǎǻΦ ½ŀ ǇǌƝőƛƴǳ ŘǻƭƴƝƘƻ ƴŜǑǘŠǎǘƝ ōȅƭƻ ƻȊƴŀőŜƴƻ 
ǇƻŘŎŜƴŠƴƝ ƴŜōŜȊǇŜőƝ ƻƘƴŠ ƴŀ ŎƘƻŘōŠ őΦ млрΣ ƴŜŘƻǎǘŀǘƪȅ Ǿ rozvodu 
ǇƻȌłǊƴƝ ǾƻŘȅΣ ƻǇƻȌŘŠƴŞ ƻŘǾƻƭłƴƝ ƻǎłŘƪȅ Ȋ ƻƘǊƻȌŜƴȇŎƘ őłǎǘƝ ŘƻƭǳΣ 
nedostatky v ƻǊƎŀƴƛȊŀŎƛ ǌƝȊŜƴƝ ƘŀǾłǊƛŜΣ ǇǌŜŘŜǾǑƝƳ ǾȅǎƭłƴƝƳ ƴŜƪƻƳǇƭŜǘƴƝ 
őŜǘȅ ȊłŎƘǊŀƴłǌǻ ŀ ǇƻǾƻƭłƴƝ ŘŀƭǑƝŎƘ őŜǘ Ǿ ŘƻōŠΣ ƪŘy ƴŀ ȊłŎƘǊŀƴǳ 
ƻƘǊƻȌŜƴȇŎƘ ōȅƭƻ ƧƛȌ ǇƻȊŘŠΦ ½Ŝ ǑŜǘǌŜƴƝ ƴŜƘƻŘȅ ŘłƭŜ ǾȅǇƭȅƴǳƭƻΣ ȌŜ ƻǎłŘƪŀ 
ŘƻƭǳΣ ŀő ǾȅōŀǾŜƴŀ ǎŜōŜȊłŎƘǊŀƴƴȇƳƛ ŦƛƭǘǊŀőƴƝƳƛ ǇǌƝǎǘǊƻƧƛΣ ǘȅǘƻ ǇǌƝǎǘǊƻƧŜ 
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v ǌŀŘŠ ǇǌƝǇŀŘǻ ōǳř Ȋ neznalosti, z ƴŜŘƻǎǘŀǘŜőƴŞ ǾȅŎǾƛőŜƴƻǎǘƛ ƴŜōƻ 
v ǇŀƴƛŎŜ ǾǻōŜŎ ƴŜǇƻǳȌƛƭŀΦ L ǎŀƳƻǘƴŞ ƻǎłŘƪȅ ǇƻŘŎŜƴƛƭȅ ƴŜōŜȊǇŜőƝΣ ŎƻȌ 
ōȅƭƻ ȊǌŜƧƳŠ ƻǾƭƛǾƴŠƴƻ ƛ ǎƪǳǘŜőƴƻǎǘƝΣ ȌŜ ǇƻȌłǊȅ ōȅƭȅ ƴŀ ŘƻƭŜ ōŠȌƴȇƳ 
jevem. 

Dne 12. 4. 1963 se na závodě Kateřina sešla revírní havarajní komise, která 
doporučila vedení SHD, vzhledem k značné obtížnosti a bvelkému riziku 
pro záchranáře, zastavit další vyhledávací a vyprošťovací práce. Komise 
dále doporučila vedení SHD zastavit veškeré sanační práce vzhledem 
k rozsahu a ekonomické náročnosti a ponechat zbytkovou substanci na 
pozdější vyuhlení Lomem Chabařovice. Důl, který byl založen v roce 1882, 
již nikdy nezahájil těžbu. Byl definitivně uzavřen 30. 6. 1964. 

 
Důl Kateřina v Modlanech, dobové foto. Foto obec Modlany  
 
 
Literatura: 
Ladislav Funiok, Historie a současnost mostecké záchranné služby 
Profesor Roman Makarius, Memento důlních nehod v českém hornictví  

 

Za pomoci uvedených publikací připřipravil Jaroslav Grubner     

                                               



 16 

 



 17 

 
Pomník neštěstí na Dole Kateřina v obci Modlany na Teplicku 
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tŀŘƭƛ ƴŀ ōƻƧƛǑǘƛ ǇǊłŎŜ ς 1946, verze II. 

Klíčová slova: dvouletka, výdělky a ceny po válce, katastrofa na dole 

Kohinoor v Lomu u Mostu. 

 

   Cílem a obsahem tohoto příspěvku je uvést a okomentovat několik 

dobových příspěvků čtrnáctideníku Československý horník z padesátých let 

20. století. Již 1. září 1946 vyšlo první číslo nového periodika, které bylo  - 

jak je ostatně uvedeno v tiráži - časopisem Svazu zaměstnanců v hornictví, 

tedy odborovým tiskem, řízeným centrálně odbory – ROH. Články jsou         

i dnes zajímavé a ve své době motivující. Týkaly se zejména poválečné 

obnovy hospodářství, národního pojištění horníků, splnění dvouletého 

plánu obnovy, tzv. dvouletky (plánována od října 1946, probíhala 1947-

1948), náboru mladých učňů, zpráv z revírů, informací o důlních neštěstích. 

Mnoho statí lze označit za propagandu - například noticku k padesátinám 

člena ROH č. 393766 Klementa Gottwalda. První poválečná čísla periodika 

jsou zároveň skutečným a zrcadlícím dokumentem tehdejší doby. 

Kontext doby 

Poválečné hospodářství Československa po politických jednáních v Moskvě 

v březnu 1945 a následném jmenování vlády Československé republiky 

v Košicích 4. dubna 1945 definitivně ovládly levicově orientované ideologie 

a sověty a komunisty povolené politické strany.  Základem politického 

systému tzv. lidové demokracie byla organizace Národní fronty Čechů        

a Slováků, která se otevřeně distancovala od pomnichovského vývoje         

a skrytě i od prvorepublikového vývoje. Odmítnutí Marshallova plánu, 

Benešovy vize „mostu“ mezi Východem a Západem, podpis smlouvy se 

SSSR – to vše a další události byly rámcem dějinného obrazu. 

   Hornictví, hutnictví a těžké strojírenství dostalo v poválečné obnově 

zelenou, což byla nikoli náhodná aktivita, nýbrž reálná direkce 

komunistické Moskvy.  

   Při všeobecném nedostatku potravin v přídělovém hospodářství 

v prvních poválečných letech se zde můžeme dočíst v čísle 4/1946, str. 3 
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to, že 4. října 1946 se „v ministerstvu výživy v Praze konala porada              

o zvýšení přídělu slaniny pro horníky na povrchu. Návrh vyšlý z porady, aby 

dosavadní příděl slaniny pro horníky pod zemí byl zvýšen z dosavadních 

500 g na 600 g a aby horníkům na povrchu, kteří dosud slaninu vůbec 

nedostávali, byl uvolněn příděl 250 g, byl poradě přítomným panem 

odborovým přednostou ministerstva výživy dr. Kučerou akceptován.        

Od 19. zásobovacího období obdrží horníci výše uvedené příděly slaniny.“ 

    Potravinové příděly byly ostatně častým námětem článků. Čteme 

například o zvláštních přídělech potravin pro horníky. Oproti běžné 

populaci obsahovaly navíc „1 lístek na maso 2A, 0,5 kg pšeničné mouky 

hrubé, 1 kg pšeničné mouky 00, 1 kg sušeného odstředěného mléka, 1,5 kg 

luštěnin (pouze barevné fazole), 0,40 kg sýrů (s výjimkou tvarůžků               

a hubených tavených sýrů)“ a tak podobně a tak dále.  Schválně, zda víte, 

co byly hubené tavené sýry. Já nikoli. Strana a vláda myslela na ženy           

a mladistvé i na učně, byť zde jistě nešlo o lidumilství, ale podporu náboru 

nových pracovních sil do preferovaných oborů. Je skutečností, že pro 

hornické učně v učňovském domově byl pro 18. přídělové období povolen 

zvláštní příděl čokolády „Herstreys Tropical“ (4oz) z dodávek UNRRA na 

učně a přídělové období. Ženy a mladiství, kteří nedostávali tabačenky       

a zvláštní příděly cigaret pro horníky, dostali náhradou 350 g cukru a 200 g 

cukrovinek na přídělové období. 

Že se cigarety staly výhodným artiklem, čteme i v popisu družebního 

vystoupení. Sloužily totiž jako vítaná odměna členů hudební brigády           

s. Knotka z Prahy, jak se dovíme z článku o Kladensku a Dolu Gottwald. 

Poté, co brigáda předvedla své hudební umění, věnovali horníci ze svých 

přídělů několik desítek cigaret. Vedoucí brigády prohlásil, že „se jim dosud 

nikde nedostalo takové odměny a hlavně milého přijetí“ (Československý 

horník, č. 2/1946, str. 3). 

Mzdy  

   Stát se snažil dostat do hornictví i nové mladé síly. V tomto období byl 

průměrný věk horníka kolem 50ti let a bez náboru nových sil si nebylo 

možno představit další rozvoj průmyslu. Proto také v červenci 1949 

v Lánech na setkání Gottwalda s hornickými učni byla vyhlášena náborová 
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Lánská akce. Co se týče mezd a mzdových pobídek, jednalo se, stejně jako 

dnes, o značně aktuální téma. V č. 2/1946 nalezneme výši měsíčního 

výchovného příspěvku hornických učňů, a to pro 14ti leté 1200-1425 Kčs 

pro první až třetí ročník učení, pro 15ti leté 1260-1500 Kč a pro 16ti leté 

1325 až 1570 Kč měsíčně. Pokud si uvědomíme výši průměrného platu ve 

výši 834 Kč měsíčně v roce 1946 u pracovníků v socialistickém sektoru 

národního hospodářství - bez JZD, kde brali ještě daleko méně - vidíme, že 

hornický učeň bral výplatu mnohdy vyšší, než otec, živitel rodiny. Z vlastní 

rodinné zkušeností vím, že můj tchán, brigádník v uranových dolech oblasti 

Horní Slavkov v padesátých letech, byl ve smyslu výše mzdy silně 

nadprůměrným, protože většina jeho rodinných příslušníků, pracujících 

převážně v zemědělství, výplatu ve výši několika tisíc Kčs nikdy neviděla.  

  Zájemce o hlubší vhled ohledně mezd a cen běžného zboží odkazuji na 

zajímavý internetový přehled na stránkách www.statistikaamy.cz                 

a konkrétně na článek „ Přehled průměrných mezd a maloobchodních cen 

v bývalém Československu“. Horník bral výplatu v letech 1925-1937 ve výši 

od 177 do 234 Kč týdně, nejméně pak v krizových letech 1932-33. V námi 

sledovaném těsně poválečném období kolem roku 1946 byla mzda kolem 

tisíce korun měsíčně. Ceny zboží byly poměrně vysoké - litr rumu sto 

korun, tvrdý sýr typu eidam 1 kg 67 Kč, vejce 3 Kč, černý čaj 1 kg 250 Kč, 

pivo půl litru 10st. 3 Kč, turistický salám 1 kg 73 Kč, máslo 1 kg 94 Kč, sádlo 

1 kg 70 Kč, mléko 5,75 Kč/litr, hovězí přední s kostí 1 kg 37 Kč. Skutečné 

ceny na volném trhu ale byly násobně vyšší. Nemluvě o daleko nižších 

platech v zemědělství, vysoké ceně oblečení, bot, nesehnatelném nábytku, 

skoro nedostupných spotřebičů do domácnosti. Cena metráku hnědého 

uhlí pro domácnost byla v roce 1946 58 Kč, černého 73 Kč, po měnové 

reformě v roce 1953 pak 16 a 22 Kč. 

Bydlení 

   Nejen mzdy, ale i bydlení horníků byly stálým tématem a výzvou pro 

docílení optimálního stavu osazenstva. Například v Uhelných dolech, 

národný podnik v Handľové. V čísle 7/1946 str. 2 se konstatuje, že horníci 

nemají kde bydlet, protože „domce po Nemcoch sa opravovaly v pomalom 

tempe a preto čiastka  repatriovaných baníkov musela byť dirigovaná do 

http://www.statistikaamy.cz/


 21 

českých baní. Jak sdělil ředitel zdejších dolů dr. Kianička, přestože by mzdy 

horníků měly být nejvyšší ze všech dělnických povolání, není tomu tak. 

Příčinou jsou načerno vyplácené mzdy (sic!), proplacená, ale neodvedená 

přesčasová práce, různé příplatky, snahy o zařazení do režijní mzdy místo 

do „akordní“, úkolové, kde za mnohem více namáhavé práce je mzda jen 

nepatrně vyšší. Průměrná mzda rubače v Handľové je ve sledovaném 

období 136 Kč za směnu, přičemž v Ostravě je tato až o 85% vyšší. 

Problémů tedy bylo mnoho… 

Hornické neštěstí 

   Poutavým sdělením je i článek, věnující se smutnému tématu hornického 

neštěstí. Mimochodem obecně důlní neštěstí nebylo vzácností a v průběhu 

několika sledovaných let jich bylo hned několik. 

   Autor v čísle 7/1946, samozřejmě na titulní straně, obsáhle píše o důlním 

neštěstí v Lomu u Mostu na dole Kohinoor, kde 14. 11.1946 v 3:45 h došlo 

k výbuchu metanovzdušné směsi ve stařinách ve východním poli revíru 

Mořic, kde zahynulo prakticky ihned po výbuchu 52 horníků. Lom se 

jmenoval po indickém diamantu Koh - i - Noor, hora světla a byl hlouben 

od jara 1889. Činný byl od roku 1891 do 1. 6. 1964, jeho likvidace byla 

ukončena zasypáním hlavních vertikálních důlních děl 11. 4. 1967. Článek 

se široce rozepisuje o neštěstí z etického a lidského hlediska obětí               

a pozůstalých a také z hlediska politického, ke konkrétním faktům uvádí 

pouze nutné minimum, což je nutno připsat i probíhajícímu vyšetřování 

příčin důlního neštěstí. Článek totiž vyšel jen 14 dnů po tragické události. 

Autor se samozřejmě nevyjadřuje k tomu, že i kapitalistická společnost 

věnovala velkému riziku důlních požárů a výbuchů v tomto dole velkou 

pozornost, že byl rozhodnutím Revírního báňského úřadu v Mostě jeho 

výnosy č.j. 13829 z 9.12.1900 a č.j. 6974 ze 6.7.1901 v hlubině zaveden 

vodovod pro smáčení počvy, stropů a boků a že bylo nařízeno ustanovit 

příslušné orgány pro zajištění kropení důlního prachu jako reakce na 

předchozí výbuchy požárních plynů a endogenní požáry v letech 1893 nebo 

1932, kdy zde zahynulo osm lidí a těžba byla obnovena až po více než 

jednom měsíci. Co bylo naopak autorem zdůrazněno, byla účast předních 

politiků své doby v čele s ministerským předsedou Klementem 
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Gottwaldem, ministry B. Laušmanem, V. Kopeckým, P. Drtinou, Dr. Z. 

Nejedlým, nově zvoleným pražským arcibiskupem ThDr. J. Beranem, 

předsedou ÚRO A. Zápotockým, pražským primátorem Dr. V. Vackem         

a dalších představitelů veřejného života. Je ovšem pravdou, že událost byla 

vnímána jako skutečně vážná, zásadní a účast na smutečním aktu za 

politickou nutnost. Proč byl na shromáždění přítomen primátor Prahy? 

Přece proto, protože sever Čech byl významným dodavatelem uhlí pro 

pražské domácnosti i továrny! Za pozůstalé promluvil studující práv Mařík, 

který poděkoval vládě a závodní radě za její okamžitou pomoc vdovám       

a sirotkům po zemřelých hrdinech práce. Uveden je detailní popis 

smutečního průvodu o padesáti tisících lidech (!), který se ubíral za 

městečko Lom na hřbitov. Zazněly hymny státní i hornická /Hornický stav 

budiž velebený/, krojovaní horníci s rozžatými kahanci nesli věnce.            

Za čtyřmi auty s věnci a květinovými dary jelo pět automobilů s pozůstatky 

mrtvých (poznámka autora - mrtvých po neštěstí bylo celkem 52, aut pět).  

V Lomu na hřbitově je dnes pomník obětí neštěstí i hrob 28 mrtvých, tři 

odpočívají v Libkovicích, dva v Oseku, jeden v Horním Litvínově, ostatní byli 

zpopelněni v mosteckém krematoriu a urny s popelem zaslány jejich 

rodinám. 

Jak uvádí konkrétní jmenný seznam mrtvých, většina mužů byla ženatých, 

mnoho z nich mělo jedno až čtyři děti. Mezi mrtvými byl i Josef Kraus, 

vdovec se třemi dětmi. Je zřejmě nemožné si představit tíhu jejich osudů   

a život bez obou rodičů. Pod jmenným seznamem také čteme: „Kromě 

horníků zde uvedených zahynulo při katastrofě na dole Kohinoor                 

7 válečných zajatců - Němců a 7 trestanců - kolaborantů, jejichž jména       

a data nejsou redakci známa“. Víme, že trestanci byli z nedaleké věznice 

v Libkovicích, předchozího zajateckého tábora, zároveň posledního 

souvislého sídelního útvaru v této oblasti, který byl i přes silný odpor roku 

1992 zlikvidován kvůli těžbě hnědého uhlí. Pravděpodobně i jména a data 

všech mrtvých Němců a vězňů by se dala s trochou snahy a politické vůle - 

která ovšem nebyla - dohledat. 

K příčině neštěstí na dole Kohinoor: Vyšetřování prokázalo výbuch 

metanovzdušné směsi v nedokonale zavalených stařinách vydobytých 
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komor východního pole dolu Mořic. Názory znalců nebyly jednotné. Iniciací 

mohl být endogenní požár, trhací práce nebo důlní otřes. Za zajímavou 

spekulaci lze označit zjištěné poznatky z ohledání důlních děl po havárii. 

Jak píše Petr Faster v knize Memento důlních nehod v českém hornictví, 

Praha-Ostrava 2008 k neštěstí, usmrcený střelmistr Václav Baloun měl pod 

tělem nalezenu brašnu s 44 kusy rozbušek typu Astry 8 a vedle něj 

odpalovací strojek s odpojeným roznětným vedením. Zbývající trhaviny, 

které měl mít střelmistr ještě k dispozici, se však nenašly. K tomu je třeba 

poznamenat, že ve skladu trhavin byl zjištěn značný nepořádek ve 

výkazech o jejich spotřebě. Evidence rozbušek nebyla vedena vůbec. Proto 

také jedna z verzí pracovala s odpálením nespotřebovaných trhavin 

v prostoru komory, aby si střelmistr ušetřil cestu s jejich odevzdáním do 

skladu. Tyto praktiky byly bohužel časté, a to nejen na tomto dole               

a v tomto hnědouhelném revíru. Zajímavé je i předimenzování prací-na 

350 m chodby bylo v provozu pět komor, teplota až 37 stupňů Celsia, což 

bylo za hranicí přípustných klimatických podmínek. To, že kontrola důlního 

ovzduší, a to zejména na přítomnost CO, CO2 a do značné míry i na metan 

se neprováděla, a tudíž ani neevidovala, se není třeba ani zmiňovat. 

Pozitivním je, že po této havárii došlo k zavedení důrazných opatření: 

zavedení sebezáchranných přístrojů, důlních bezpečnostních trhavin, 

celkové reorganizaci záchranné služby v hornických závodech. Na to, aby 

se z platných předpisů ze 7. února 1947 dostala kuriózní ustanovení            

o větrání (např. jeden kůň rovná se čtyři muži) nebo povolení používání 

otevřeného světla v dolech s třaskavými plyny, bylo ještě pár let potřeba. 

   Vidíme, že rok 1946 byl v našem hornictví i celém Československu rokem 

zajímavým, plným dějinných událostí. Jistě bylo dosaženo i mnoho 

úspěchů, hodnotných pracovních výkonů a bez jakékoli ironie ryze 

pozitivních činů. I takový propagandistický tisk, jakým jistě časopis 

Československý horník byl, přinášel poutavá a aktuální témata. To se 

bohužel nedá říci o jeho dalších ročnících, kde již převažuje formalismus, 

ideologie a propaganda. Ale o tom zase jindy. 

Zdař Bůh! 

MUDr. David Šudřich, individuální člen KPHT Kladno, damajer@seznam.cz  
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IƻŘƴƻǘƴȇ ŘŀǊ Řƻ ǎōƝǊŜƪ IƻǊƴƛŎƪŞƘƻ ǎƪŀƴȊŜƴǳ 
Mayrau 

 
 

{ǘǌƝōǊƴł ƳƛƴŎŜ млл 
Yőǎ тлл ƭŜǘ 
ƘƻǊƴƛŎƪȇŎƘ ǇǊłǾ 
1949 
Stříbrná pamětní mince 
vydaná 
v Československu v roce 
1949 u příležitosti 700. 
výročí udělení 
jihlavského horního 
práva. Tyto mince se 
získávají jen velmi 
zřídka a proto jsou 
vyhledávané mezi 

sběrateli a investory. 
 

700Φ ǾȇǊƻőƝ ǾȅŘłƴƝ 
ƧƛƘƭŀǾǎƪŞƘƻ 
ƘƻǊƴƝƘƻ ǇǊłǾŀ 
IƻǊƴƝ ǇǊłǾƻ ƧƛƘƭŀǾǎƪŞ 
z roku1249 je 
nejstarším souborem 
dokumentů, který 
sepisoval práva pro 
jihlavské měšťany a 
horníky. Definovalo 
základní principy 
horního práva, jako jsou 
například vlastnictví 
nerostného bohatství, 

práva k užívání pozemků a využívání ložisek, ve prospěch horníků. Jihlavská 
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práva se stala základem právního systému platného do současnosti. U 
příležitosti 700. výročí jihlavského horního práva byl 9. září 1949 
ustanoven Den horníků. 

Specifikace produktu 
Emise:  1949  aŀǘŜǊƛłƭΥ 500 – 1000 Ag 
bƻƳƛƴłƭΥ 100 Kč  ¢ŞƳŀΥ  Historie  
tǊƻǾŜŘŜƴƝΥ Standard Autor:  Petr Španiel 
Hmotnost: 14 g  błƪƭŀŘΥ  1 000 000 ks 
tǊǻƳŠr:  31 mm  Eminent: NBČS 
½ŜƳŠ ǇǻǾƻŘǳΥ Československo   
 

Minci jsme dostali od pana Aleše 9. 9. 2023 na Dni horníků. 
Děkujeme.  
 
 

Moje cesta na Ukrajinu 
Ing. Antonín Berger 
  

Je to již třicet sedm roků co v rámci družby hornických učilišť jsem 
s jednou delegací učňů Stochovského učiliště navštívil družební učiliště v 
Makejevce v Doněcké oblasti. Dnes, kdy probíhají boje mezi Ruskem a 
Ukrajinou i v této oblasti, je mi z toho smutno. Je mi smutno když vidím 
místa, kde se tenkrát naše delegace pohybovala, že jsou zničena. Tenkrát 
ještě nebylo Rusko a Ukrajina, ale veliký SSSR. Psal se rok 1985 a právě byl 
v Rusku Gorbačovem vyhlášen suchý zákon. Určitě věděl proč! Spolu se 
Standou Šmolíkem, mistrem odborného výcviku a deseti žáky třetího 
ročníku jsme odletěli z Prahy do Kijeva letadlem IL 62. Tam nás už měli 
čekat pracovníci učiliště a převést nás z letiště Borispol na druhý konec 
města na hlavní kyjevské nádraží. Bylo půl čtvrté odpoledne a vlak směr 
Doněck nám odjížděl v půl osmé večer. Teoreticky dost času. Ale kde je 
nádraží a hlavně jak je to daleko nikdo nevěděl. Vyjdeme před letiště a 
přemýšlíme. Koukáme po obzoru, ale kromě Mamajevovy mohyly a 
obytných domů nevidíme nic. Vidím, že nejlepší bude poslat Standu 
taxíkem na nádraží, aby se porozhlédl po lidech z učiliště. Já s klukama 
zůstanu zatím zde a budeme čekat, zda se někdo z učiliště objeví. Standa 
odjel a my sedíme na kufrech sledujíc pohyb kolem nás. Před půl pátou se 
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před námi zastavili dva muži a začali si nás prohlížet. Jdu k nim a ptám se 
jich, zda nejsou z Makejevky. To bylo oboustranné radosti, že jsme se našli. 
Jak nám vysvětlili, naše letadlo přistálo na jiné stojánce, než čekali oni. 
Zjistili to, až když u jejich východu přestali vycházet lidi. V té době my už 
stáli před letištěm. Běhali po hale ale zbytečně. Pak teprve je napadlo se 
podívat ven. Nic, jeden z nich letěl zajistit někoho, kdo nás přepraví na 
nádraží. Asi za čtvrt hodinky přijel s takovým malým autobusem, pokud se 
to dá tak nazvat. Tak tak jsme se vešli. Celou cestu jsme se modlili, 
abychom na nádraží dojeli a to včas. Se zabukovanými jízdenkami běžím k 
pokladně, aby si nás odškrtli, že jsme tam. Jaké bylo moje překvapení, když 
mi pokladní řekla, že jízdenky sice máme, ale že k nim potřebujeme ještě 
místenky. Říkám pokladní, ať nám je tedy prodá. „Nejde to!“ tvrdí 
pokladní, pro místenky musím jet do centra Kyjeva do cestovního centra a 

tam mi je, pokud ještě mají, prodají. Je skoro tři čtvrtě na šest a oni přesně 
v šest zavírají. Letím na taxi a fofrem letíme na Charkovské pole, což je 
jedna z hlavních tříd Kyjeva. Zastavujeme před centrem ve chvíli, kdy 
zaměstnankyně centra stahuje roletu. O tom, že by mě ještě pustila a 
prodala místenky, nechce ani slyšet. Když vidím, že situace je bezvýchodná, 
sáhnu do kapsy a vytáhnu sadu fixů a čínskou propisku. A světe div se, 
roleta letí nahoru a paní by se snad rozdala. Za chvíli letíme taxíkem zpět, 
dorážíme právě včas. Do odjezdu vlaku zbývá patnáct minut. Přesně v půl 
osmé se vlak pohnul směr Doněck. Tam máme dorazit ráno po osmé 
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hodině. Se Standou máme lůžkové kupé a kluci mají lehátková kupé. Čistě 
povlečeno, vyvoněno a příjemně. Za chvíli přichází průvodčí a nese nám 
čaj. Pečlivě se o nás stará celou cestu. Velkolepý zážitek je přejezd Dněpru, 
tolik vody, taková šířka, snad deset minut trvalo, než jsme řeku přejeli. Jdu 
se podívat, jak si hoví kluci. Všichni si libují a cesta se jim začíná líbit. S 
několika učni stojím na chodbičce a povídáme si. Okolo nás prochází 
elegantní pán, a když slyší cizí řeč, ptá se odkud jsme a co nás přivedlo dát 
se na cestu na Ukrajinu. Po chvíli diskuze ne chodbičce nás se Standou 
pozval k sobě do kupé na malé pohoštění. Má kupé v lůžkovém voze sám 
pro sebe. Posadíme se a on začne snášet odevšad jídlo a pití. Představil se 
nám jako Národní umělec Ukrajiny. Je operním pěvcem v Kyjevě a jede do 
Doněcka hostovat do opery. Všichni okolo jej znají a srdečně zdraví. 
Přichází další pozvaní s jídlem a pitím. Mejdan začíná. Připíjíme živým i 
mrtvým, koňakem i šampaňským a zajídáme zeleninou, masem teplým i 
studeným a rybami. Došlo i na sušenou rybu. Podle nich delikatesa. Dám si 
kousek do úst a zjišťuji, že ryba má ještě i šupiny. Kdo ví, zda je vůbec 
kuchaná. Cítím, že se mně brzo zvedne žaludek a pak bude všechno, co 
jsem snědl a vypil, mezi námi. Beru kapesník, jako že se chci vysmrkat a při 
tom vyplivnu rybu do kapesníku. To se mi ulevilo. Posledních pár šupin 
rychle spláchnu vínem a je mi fajn. Na rybu se raději ani nepodívám. Náš 
hostitel nám několikrát v průběhu noci zazpíval. Když začal, musel jeho 
zpěv slyšet i mašinfíra. Rozloučili jsme se, až když průvodčí hlásil, že se 
blížíme k Doněcku. S tímto umělcem jsme se ještě jednou setkali, a to na 
učilišti v Makejevce, kam nás přijel navštívit a při té příležitosti uspořádal 
koncert z operních árií. Na doněckém nádraží nás očekával menší autobus 
a odvezl nás na učiliště. Tam na nádvoří nás přivítalo přes tisíc učňů se 
svými pedagogy. Po slavnostních projevech se naše delegace odebrala na 
ubytování na pokoje pro hosty v učilišti. První problém nastal, když jsme se 
chtěli vykoupat. Bylo nám sděleno, že je remont vody a že voda neteče. Je 
pouze dovážena cisternou. Tu jsme ale nikdy a nikde neviděli. Hlavně, že 
byla voda alespoň v kbelíku. Remont vody skončil za dva dny, kdy za tu 
dobu nainstalovali jednu sprchu, první to sprchu na celém učilišti a 
slavnostně nám sdělili, že se můžeme jít osprchovat. Ale vraťme se ke dni 
příjezdu. Po vybalení a ubytování se konal slavnostní oběd. Naši kluci spolu 
s několika domácích žáků měli oběd v jednom salonku a my dospělí v 
rezidenci ředitele učiliště. U obou skupin se stoly pod jídlem prohýbaly, u 
nás ještě i pod pitím. Několika chodové menu ruské kuchyně nám 
chutnalo. Ryby, šašlík, pelmeně a další pochutiny byly pečlivě připraveny. 
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Každou chvíli vystoupil některý z hostitelů a pronesl přípitek. Pilo se na živé 
i mrtvé, na přátelství a vůbec na všechno. Koňak, vodka, šampus i obyčejná 
vína tekly proudem. Hostitelé každý přípitek pili do dna. My se Standou 
pijeme na střídačku. Jednou s nimi dopije ten, podruhé onen. Asi po 
půldruhé hodině hodování začínají hostitelé pomalu opadávat. Kdo by taky 
to pitné tempo vydržel. Za dvě hodinky už u stolu sedíme se Standou skoro 
poslední. Chceme odejít na pokoj, ale já zjišťuji, že se mi přilepily boty k 
podlaze. Po chvíli zápasu si boty uvolňuji, ale i s barvou. Na podleze zůstaly 
jen dvě stopy bez červené barvy, tu si odnáším sebou na pokoj. Odpoledne 
odpočíváme po cestě a k večeru jdeme na procházku po okolí. Na večeři na 
nás nastoupila čerstvá a střízlivá parta. Bohužel dopadli stejně jako jejich 
předchůdci u oběda. Dalším velkým problémem je WC. Ale to normální 
evropské. WC na učilišti bylo na našem patře asi následovné\ šest boxů 
oddělených asi jeden a půl metru vysokou zídkou, v každém boxu pak 
jeden pár šlapek trčících nad velkým trychtýřem. V případě potřeby se 
dotyčný postavil na šlapky, stáhl gatě a konal potřebu. Při tom diskutoval s 
dalšími čekateli opřenými o oddělující zídku. Pokud vše neprodiskutovali, 
vyměnili se a pokračovali dál. Použitý papír se odhazoval do odpadkového 
koše vedle šlapek. Nesplachovalo se. My jsme na WC chodili v noci, v době, 
kdy jsme předpokládali, že všichni spí. Asi za dva dny se nám povedlo najít 
normální klasické WC. Byl to nejkrásnější pocit za poslední dobu. Bedlivě 
střežíme nalezené a doufáme, že nám tam nikdo nechodí. Jedeme do 
Krasnodonu a do Azova k Azovskému moři. Malý autobus asi pro dvacet 
lidí řídí správný šofér. Papirosa mu přirostla k puse, bez ní ani ránu. 
Jedeme po silnici se samými výmoly. Po ujetí asi padesáti kilometrů začíná 
autobus škytat. Za jízdy šofér zvedá kapotu, kterou má vedle sebe a 
štrachá v motoru. Snad to motoru pomáhá. V puse papirosu, jedna ruka na 
volantu a druhá v motoru. Jedeme stovkou a při tom všem se vyhýbáme 
dírám v silnici. Ptáme se, proč nejedeme třeba jinudy, že bychom rádi 
viděli venkov a podobně. Odpověď zní jasně: „ Pro cestu máme bumášku a 
podle ní musíme jet. Odbočit nelze!“ Po strastiplné cestě přijíždíme do 
Azova, zajíždíme k odbornému učilišti, kde budeme nocovat. Jde o 
stavební učiliště a zajímavé na tom je, že se tu učí zedníci, malíři pokojů, 
truhláři svářeči a světe div se většinou to jsou samá děvčata. Tam je to 
úplně normální. Druhý den ráno si projdeme celé učiliště a viděli jsme žáky 
ně různých oborů při práci. Šlo jim to! Po obědě odjíždíme k moři. Azovské 
moře je velká louže, kde je vody po kolena. Jdeme snad kilometr a pořád 
máme vodu maximálně nad kolena. Když se vracíme ke břehu, vidíme 
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řidiče autobusu, jak loví u mola ryby. Dává je do kbelíku po naftě. Celý 
štěstím bez sebe nám oznamuje, že ryby vezmeme sebou a večer nám z 
nich uvaří polévku uchu. No nevím, polévka z naftového kbelíku? Polévku 
skutečně uvařili. Název polévky byl ucha z ryb bičiků. Nabírám první 
sousto. První,co vytáhnu, je hlava i s očima. Odkládám lžíci zpět do polévky 
a tím končím. Ani nevím, jestli je cítit naftou. Polévku snědli Rusové. Naše 
kluky pomalu nevidíme. Ti mají svůj program a my zcela jiný. Večer je 
navštěvujeme a mluvíme o tom, co kdo během dne prožil. Následující den 
je vyjimkou. Po snídani jdeme všichni na prohlídku města s kladením věnců 
u pomníků hrdinům z II. Světové války. Navštívili jsme celkem sedm 
pomníků. Odpoledne máme besedu se žáky učiliště a představiteli města 
Makejevka. Po skončení oficiální části pokračuje beseda v úzkém kruhu 
vedení učiliště a představitelů města spolu s námi vedoucími. Tolik přípitků 
co bylo tento večer se již nikdy nebude opakovat. Není snad nic, na co 
bychom si nepřipili. Ráno se Standou vstáváme poměrně brzo. V mrazáku 
máme lahev vodky. Po hygieně sedneme a otevřeme si vodečku, která se 
táhne jako med. Vynikající pití. Když jsme v nejlepším, někdo ťuká. 
Hostitelé nás přišli vzbudit a pozvat na vodku, kterou přinesli sebou. Zůstali 
úplně zkoprnělí, když viděli, že už půlku lahve máme vypitou. Nesmíme 
moc pít, čeká nás fárání do dolu. Budeme fárat na šachtě Cholodnoje 
Balka. Důl leží mezi Dombasem a Makejevkou. Před fáráním se musíme 
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posilnit několika stakany vodky, to aby se nám lépe šlo a na podporu 
odvahy. Fáráme na deváté patro, které je v hloubce asi tisíc metrů. 
Dobývaná mocnost se pohybuje kolem jednoho metru. Sloj je kvalitní, 
koksovatelná. Vlézáme do mechanizovaného porubu vybaveného 
dobývacím kombajnem pojíždějícím po hřeblovém dopravníku. K vyztužení 
vyrubaného prostoru je použito individuálních hydraulických stojek. Ve 
stěnovém porubu je dost veliké teplo, odhadoval bych asi kolem třiceti 
stupňů Celsia. Dost podstatný vliv na větrání stěnového porubu hraje jeho 
úklon třicet pět stupňů úpadně. V našich podmínkách by se to řešilo 
větráním po směru stoupání sloje. Teplý a ohřátý vzduch má tendenci vždy 
stoupat. Podle vedení dolu situace nešla řešit jinak. Zastavili jsme se i na 
mechanizované ražbě s razícím kombajnem 4PP2. Předvedli nám vyuhlení 
jednoho metru postupu. Trvalo to asi 30 minut. Pak jim Standa řekl, že s 
tímto kombajnem umím zacházet také. Musel jsem jim vyuhlení provést 
také. Dvacet tři minut byl můj čas. Má snaha byla korunována velkým 
aplausem. Když se dozvěděli, že je porazil samouk, nevěřícně kroutili 
hlavami. Po vyfárání byla připravena velkolepá hostina. Všemu korunu dal 
šašlík ze skopového masa připravený na dřevěném uhlí. Musím říci, že 
něco tak dobrého jsem do té doby nepoznal. Přípitky opět nebraly konce. 
Když všichni hostitelé padli za vlast, necháme se odvést zpět na učiliště. 
Uvařili jsme si kávičku z vlastních zásob a k tomu si nalejeme stopečku 
zmrzlé vodky. Opět se nám vyplatilo, že na přípitky, kdy všichni pijí do dna, 
my jen usrkáváme a hodně jíme. Další den se účastníme na vyučování ve 
škole. Naši kluci by si měli vzít příklad. Při výkladu učitele je ve třídě 
naprosté ticho. Jakmile učitel vznese dotaz o vykládané látce, je hned 
nahoře les rukou. Docela jim závidím. Přicházíme do třídy, kde se učí 
budoucí hornici z Mongolska. Jak se od nich dozvídáme, jezdí domů jednou 
za rok na hlavní prázdniny. Z Makejevky jedou vlakem až do Ulanbátoru. 
To trvá pět dnů. Následně jedou dva dny autobusem a pět dní na koni. 
Prázdniny mají třicet dní. Předposlední den jedeme do Doněcka. Na 
místním ligovém stadionu se bude hrát mezinárodní zápas mezi 
Stochovem a Makejevkou. Přijelo celé učiliště z Makejevky fandit těm 
svým. My se jich nebojíme. Nás je dvanáct, takže můžeme i střídat. Po 
prvním poločase prohráváme 3:1. Nevadí, druhý poločas se do toho 
vložíme. Konec zápasu Stochov vítězí těsně 6:5. Večer se koná rozloučení 
ve vřelém duchu. Po půlnoci jdeme se Standou spát, jelikož už není s kým 
diskutovat. Buď odešli, respektive byli odvedeni a nebo spí s hlavami na 
stole. Dobrou noc Makejevko! Poslední den je odpočinkový, balíme a 
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připravujeme se na cestu. Večer v 18.00 hodin odjíždíme vlakem do Kijeva. 
Ráno nás průvodčí probouzí těsně před Kijevem. Přejíždíme autobusem na 
letiště. Musím k veliteli letiště aby mi schválil převoz darů jako barevnou 
přenosnou televizi, zvětšovák na fotky, několik samovarů a několik 
hnusných lamp, které když se rozsvítí a zahřejí, tak v ní plavou takové 
divné hleny. Brr! Za psací soupravu pero, propiska a tužka v pouzdře a 
flašku rumu dostáváme razítko a můžeme si vše bez cla odvést. S 
potvrzením v ruce pospíchám k pokladně pro letenky. Zjišťuji však, že je již 
Standa Šmolík vyzvedl pro všechny. Vidím,že letenky jsou již rozdány atak 
se sháním po své. Nikdo ji nemá a byly rozdány všechny, které dostali. 
Vracím se ke kase a žádám ještě jednu letenku. Nemám nárok. Tvrdí mi, že 
vydali dvanáct letenek a tudíž žádné další pro nás nemají. Znovu vše 
přepočítávají a opět tvrdí, že vydané letenky souhlasí a ty, které zbývají, 
jsou rezervovány pro jiné zákazníky. Znovu kontroluji naši skupinu a všichni 
mají po jedné letence. Domlouvám se se Standou, aby v Praze vyzvedl i 
moje zavazadla a ubezpečil ředitele, že přiletím nejbližším možným 
spojem. Je oznámen nástup do letadla směr Praha. Všichni se zvedají a 
odcházejí a já je jen v duchu vyprovázím a závidím jim, že letí domů. 
Usedám v ohraničeném prostoru. Nikde ani noha. Jsem rozhodnut se 
odtud nehnout. Přeci mě musí poslat domů, zadržovat mě tu nesmějí. 
Přišel milicionář a a chce abych opustil toto místo, jelikož zde budou 
cestující jiného letadla. Odmítám. Hlásím mu, že jsem inostranec a že chci 
do Prahy, že chci do letadla které má každou chvíli odletět. Milicionář 
někam volá, přichází velitel letiště. Do telefonu řve jak raněný lev v kleci. 
Jak se později dovídám, byl odložen odlet, přepočítáni všichni cestující a do 
plného stavu chybí jeden cestující. Omlouvá se, dává mi jako doprovod 
čtyři milicionáře a ti mě vedou k letadlu. Jdu já, kolem mě milicionáři a za 
námi jedou schůdky. Ze všech okének letadla zírají zvědavci a myslí si, že 
vedou nějakého kriminálníka. Letadlo se otvírá, přijíždějí schůdky, 
milicionáři mi salutují a já sám vystupuji po schůdkách na palubu. Letuška 
mě doprovodí na volné místo a letadlo může startovat. Copak si všichni ti 
neznámí cestující asi myslí? Let probíhal bez rušivých vlivů a tak si čtu Rudé 
Právo. Zaujme mě článek o tom, že vrah z jednoho učiliště poblíž Kladna je 
již dopaden. Obracím se na Standu a říkám mu: „ To budou mít na tom 
učilišti pěkný fofr.“ Po přistání v Praze na nás čeká učilištní řidič s autem. 
První jeho slova jsou: „ Víte co je u nás nového? Jeden z našich učňů je 
vrah, v Praze zavraždil několik žen.“  
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* (poznatek redakce: oním učněm byl seriový vrah Jiří Straka, 

známý spíše jako spartakiádní vrah) 

     Ing. Antonín Berger 
Fotografie zdroj: wikipedie a Muzeum police ČR 

   

±ȅŘŀǌŜƴł ƻǎƭŀǾŀ ƘƻǊƴƛŎƪŞƘƻ ǎǾłǘƪǳ ƴŀ aŀȅǊƻǾŎŜ 
 
 Již po třiadvacáté se v sobotu 9. září 2023 sešli bývalí zaměstnanci 
kladenských dolů v Hornickém skanzenu Mayrau ve Vinařicích, aby 
zavzpomínali a společně oslavili Den horníků. Nebyli tu však pouze horníci. 
Dostavila se i značná část veřejnosti a to i přesto, že ve stejný den se 
konaly na Sletišti Dny města Kladna.  
 Vlastní program byl zahájen ve 14:00 hodin slavnostním 
nástupem krojovaných horníků. Všechny přítomné následně přivítali: 
předseda Klubu přátel hornických tradic Kladno z s. Ing. Eduard Michalíček 
a ředitel Sládečkova vlastivědného muzea v Kladně PhDr. Zděněk 
Kuchyňka.   
 V kulturním programu vystoupily kapely: Hornická dechová hudba 
Žehrovanka, folková kapela Spadaný listí a roková kapela Moštárna. Pro 
děti bylo připraveno představení „Krejčík hrdina“ v podání Divadélka 
Ondřej. 
 V doprovodném programu nechyběly prohlídky expozic, 
záchranáři ZBZS Libušín s lanovkou, skákací hrad a koňský potah. Největším 
tahákem pro děti i dospělé však byly jízdy hornickým vláčkem. Po několika 
letech se na Mayrovce podařilo zprovoznit úzkokolejnou dráhu včetně 
lokomotivy BND 30 a tak mohli malí i velcí účastníci nasednout do 
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zrenovovaných důlních vozů pro dopravu horníků „Pullman“. Lokomotiva 
je odvezla až před vchod do štoly Homole, kde si mohli v podzemí                
s průvodcem prohlédnout důlní stroje a zařízení včetně připomenutí 
dobývacích metod používaných na bývalých šachtách.  
 Na Mayrovku zavítaly i známé osobnosti, mezi kterými byl bývalý 
ministr průmyslu a obchodu Karel Havlíček a populární moderátor televize 
Nova, dnes politik, Standa Berkovec. Oba současné poslance přivítali          
a provedli expozicemi hornického skanzenu předseda Klubu Ing. Eduard 
Michalíček, zakládající člen KPHT Kladno Ing. Štěpán Matula a ředitel 
Sládečkova vlastivědného muzea v Kladně PhDr. Zdeněk Kuchyňka. 
Nechyběli ani naši fotografové Jitka Krňanská a Jiří Skála. 
 Pořadatelům akce tentokrát přálo i počasí, což se odrazilo na 
účasti. Na Mayrovku přišlo 9. září 2023 kolem 500 návštěvníků. Většina 
vydržela až do 19:00, kdy byl 23. Den horníků na Mayrovce ukončen. 
 

Připravil Jaroslav Grubner 
   

Foto Deƴ ƘƻǊƴƝƪǻ фΦ фΦ нлно  
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Foto Jitka Krňanská a Jiří Skála 
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Sphenopteris mixta  
 
V létě minulého roku se mně poštěstilo nalézt na odvale dolu Vítek ve 
Cvrčovicích fosílii jménem Sphenopteris mixta ze svrchního karbonu.  
Onen odval je využívám jako motokrosová trať. Je značně přehořelý. 
Nálezy jsou tam hodně sporadické.  

 
 

 

Text a fotografie zaslal Jan Haldovský 
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.ƭŀƘƻǇǌŜƧŜƳŜ ƧǳōƛƭŀƴǘǻƳ  
duben - prosinec 2023 
 

90 let 

  
Zdeněk Ondrák  
 

  
Karel Melichar 

85 let 
Josef Ryba    
JUDr. Václav Malec 
Ing. Jan Procházka 
Květoslav Havlena 
 
80 let 
Petr Petřík    
Josef Karnet     
Václav Pospíšil 

75 let 
František Koucký    

70 let 
Václav Kratochvíl 

Ing. Jiří Frič 
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Pavel Jerguš 

RNDr. Petr Čepela 

Antonín Červenka  
 
65 let 
Josef Příplata     
Ing. Petr Šarboch  

60 let 
Ing. Dan Jiránek  
 
55 let 
Martin Kačírek 
 
40 let 
MgA.Tomáš Voldráb    
  
30 let 
Tomáš Svatý    
 
15 let 
Kristýna Špalková    

 
 

 

 

 
 
 
 
Všem oslavencům blahopřejeme a do dalších let přejeme pevné zdraví. 
 
Výbor KPHT Kladno 
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PŘIPOMÍNÁME                                
        
 
Možnosti placení čl. příspěvků do Klubu přátel hornických tradic Kladno. 
 
 
Výše členského příspěvku byla stanovena pro ŘǻŎƘƻŘŎŜ мллΣ- Yő Ȋŀ Ǌƻƪ,  
pro ƻǎǘŀǘƴƝ ǇǊŀŎǳƧƝŎƝ нллΣ- Yő Ȋŀ Ǌok.  
 
 
Kontaktní údaje pro odeslání: 

 
ǇƻǑǘƻǾƴƝ ǇƻǳƪłȊƪƻǳ na adresu Klub přátel hornických tradic – Kladno z. s.,  
Hornický skanzen Mayrau 56, 273 07 Vinařice  

 
ōŀƴƪƻǾƴƝƳ ǇǌŜǾƻŘŜƳ na číslo účtu 35-8005440247/0100 (nezapomeňte 
uvést svoje jméno) 

 
ƻǎƻōƴŠ v Hornickém skanzenu Mayrau ve Vinařicích u MgA. Tomáše 
Voldrába 
 
 
 
 
Jaroslav Grubner 
výkonný tajemník 
Klub přátel hornických tradic Kladno z.s. 
tel.: 723 136 592 
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! I[95# {9 tw®±h5/9 ! 
 

Pro Hornický skanzen Mayrau ve Vinařicích, pobočku Sládečkova 
vlastivědného muzea v Kladně p.o., hledáme nové průvodce.  
 

tƻȌŀŘǳƧŜƳŜΥ 
- ƘƻǊƴƛŎƪƻǳ ƳƛƴǳƭƻǎǘΣ őƛ ƪƭŀŘƴȇ ǾȊǘŀƘ ƪ ƘƻǊƴƛŎǘǾƝ 
- ǎǇƻƭŜƘƭƛǾƻǎǘ ŀ ǾȇǌŜőƴƻǎǘ 
- ƛŘŜłƭƴƝ ǇǊƻ ŘǻŎƘƻŘŎŜΣ őƛ Ƨŀƪƻ ǇǌƛǾȇŘŠƭŜƪ  
- Ȋƴŀƭƻǎǘ ŀƴƎƭƛŎƪŞƘƻ őƛ ƴŠƳŜŎƪŞƘƻ ƧŀȊȅƪŀ ǾȇƘƻŘƻǳΣ ƴƛƪƻƭƛ ǾǑŀƪ 
ǇƻŘƳƝƴƪƻǳ  

 
bŀōƝȊƝƳŜΥ 

- ǇǊŀǾƛŘŜƭƴŞ ǎƳŠƴȅ όǇƻ-Ǉł ƧŜŘƴƻǳ Ȋŀ мп ŘƴƝΣ őƛ ǾƝƪŜƴŘȅύ 
- ŘƻōǊŞ ŦƛƴŀƴőƴƝ ƻƘƻŘƴƻŎŜƴƝ 
- ǇǌłǘŜƭǎƪȇ ƪƻƭŜƪǘƛǾ ŀ ŀǘƳƻǎŦŞǊǳ ǎǘŀǊȇŎƘ őŀǎǻ 
 

½ŀǳƧŀƭŀ ±łǎ ƴŀǑŜ ƴŀōƝŘƪŀΚ tŀƪ ƘƭŜŘłƳŜ ǇǊłǾŠ ±łǎΗ  
 
tǊƻ ōƭƛȌǑƝ ƛƴŦƻǊƳŀŎŜ ǾƻƭŜƧǘŜΥ тнр рпф тлм őƛ омн нто 067  
bŜōƻ ǇƛǑǘŜ ƴŀΥ mayrau.vedouci@omk.cz 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

mailto:mayrau.vedouci@omk.cz
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tyLthaNb#a9                                
        
 
Možnosti placení čl. příspěvků do Klubu přátel hornických tradic Kladno. 
 
 
Výše členského příspěvku byla stanovena pro ŘǻŎƘƻŘce 100,- Yő Ȋŀ Ǌƻƪ,  
pro ƻǎǘŀǘƴƝ ǇǊŀŎǳƧƝŎƝ нллΣ- Yő Ȋŀ ǊƻƪΦ  
 
 
Kontaktní údaje pro odeslání: 

 
ǇƻǑǘƻǾƴƝ ǇƻǳƪłȊƪƻǳ na adresu Klub přátel hornických tradic – Kladno z. s.,  
Hornický skanzen Mayrau 56, 273 07 Vinařice  

 
ōŀƴƪƻǾƴƝƳ ǇǌŜǾƻŘŜƳ na číslo účtu 35-8005440247/0100 (nezapomeňte 
uvést svoje jméno) 

 
ƻǎƻōƴŠ v Hornickém skanzenu Mayrau ve Vinařicích u MgA. Tomáše 
Voldrába 
 
 
 
 
Jaroslav Grubner 
výkonný tajemník 
Klub přátel hornických tradic Kladno z.s. 
tel.: 723 136 592 
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ałǘŜ ƴŠƧŀƪŞ ȊłȌƛǘƪȅΣ ǇǌƝƘƻŘȅ őƛ ŦƻǘƻƎǊŀŦƛŜ Ȋ Řƻō ǇǊłŎŜ ƴŀ 
ǑŀŎƘǘŠΚ  ! ǊłŘƛ ōȅǎǘŜ ǎŜ ƻ ƴŠ ǇƻŘŠƭƛƭƛ ǎŜ őǘŜƴłǌƛ IƻǊƴƛŎƪŞƘƻ 
ȊǇǊŀǾƻŘŀƧŜΚ .ǳŘŜƳŜ Ȋŀ ƴŠ ƴŜǎƪǳǘŜőƴŠ ǾŘŠőƴƝΗ tŀƳŠǘƴƝƪǻ 
ǳōȇǾłΣ ǘŀƪ ōȅ ōȅƭƻ ŘƻōǊŞ ǾŀǑŜ ǾȊǇƻƳƝƴƪȅ ȊŀȊƴŀƳŜƴŀǘ ƛ ǇǊƻ 
ŘŀƭǑƝ ƎŜƴŜǊŀŎŜΦ ¢ŜȄǘȅ ŀ ŦƻǘƻƎǊŀŦƛŜ ƳǻȌŜǘŜ ȊŀǎƝƭŀǘ ōǳř na mail 
david.berger@seznam.cz nebo na adresu: David Berger, 
±ƭΦǳƭƛŎŜ нлнΣ ±ƛƴŀǌƛŎŜ нтолт 
tǌŜŘŜƳ ±łƳ ŘŠƪǳƧŜƳŜ ŀ ōǳŘŜƳŜ ǎŜ ǘŠǑƛǘ ƴŀ ǎǇƻƭǳǇǊłŎƛΦ 
 
{¦5hY¦ twh ±!~L ±h[bh¦ /I±L[Y¦ 
 

 

mailto:david.berger@seznam.cz
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